2018年大学生征兵宣传手册

一、基本条件
1、身体条件
身高：男性160cm以上，女性158cm以上。
特勤人员：
① 坦克乘员162—178cm；
② 潜水员168—185cm；
③ 潜艇及水面舰艇人员162—182cm；
④ 空降兵168cm以上；
⑤ 空军航空兵第34师专机服务队女服务员165—172cm；
⑥ 特种部队条件兵(含海军陆战队队员)、驻香港澳门部队条件兵170cm以上；
⑦ 北京卫戍区仪仗队队员180cm以上；
⑧ 中央警卫团、公安警卫部队条件兵170cm以上，个别体格条件优秀的应征青年，身高可放宽到165cm。
体重：男性不超过标准体重的30%，不低于标准体重的15%；女性不超过标准体重的20%，不低于标准体重的15%；标准体重=(身高-110)kg。
视力：右眼裸眼视力不低于4.6，左眼裸眼视力不低于4.5。
①经准分子手术后半年以上，双眼视力均达到4.8以上，无并发症，眼底检查正常，合格；
② 坦克乘员、潜艇及水面舰艇人员：每眼裸眼视力不低于4.8;
③ 潜水员、空降兵、专机服务队女服务员、中央警卫团条件兵、公安警卫部队条件兵、特种部队条件兵(含海军陆战队队员)、北京卫戍区仪仗队队员：每眼裸眼视力不低于5.0。
注意：屈光不正，准分子激光手术后半年以上，无并发症，视力达到相应标准，合格。潜水员、潜艇人员、空降兵、特种部队条件兵(含海军陆战队队员)准分子激光手术或其他手术治疗，不合格。
心电图、超声波、血尿常规、外科等其他均有对应标准。
2、年龄要求
男大学生，截止2018年12月31日，18至22周岁（1996年1月1日至2000年12月31日之间出生）,高职（专科）毕业生可放宽到23周岁，本科以上学历毕业生可放宽到24周岁。
女大学生，截止2018年12月31日，在校生可放宽到20周岁，应届毕业生可放宽到22 周岁。
3、政治要求
（1）合格要求
征集服现役的公民必须热爱中国共产党，热爱社会主义祖国，热爱人民军队，遵纪守法，品德优良，决心为抵抗侵略、保卫祖国、保卫人民的和平劳动而英勇奋斗。征兵政治审查的内容包括：应征公民的年龄、户籍、职业、政治面貌、宗教信仰、文化程度、现实表现以及家庭主要成员和主要社会关系成员的政治情况等。
（2） 不合格情况
a.散布带有政治性错误的言论，撰写、编著、发表、出版带有政治性错误的文章、著作的。
b.曾被刑事处罚、劳动教养、收容教育、行政拘留的;年满14周岁不满16周岁犯罪，依法不予刑事处罚的，或者年满16周岁不满18周岁有严重违法行为尚不够刑事处罚的。
c.因涉嫌违纪、违法正在被调查处理，或者正在被侦查、起诉或者审判的。
d.因犯严重错误被开除公职、勒令辞职、开除学籍或者被开除党籍、留党察看、开除团籍的。
e.有黑社会性质组织或者犯罪团伙标志、有损国家形象、有损社会公德文身的。
f.与国外、境外政治背景复杂的人员关系密切，政治上可疑的。
g.参加过邪教组织或者进行过活动的，参加过有害功法组织或者积极进行过活动的;家庭主要成员、直接抚养人、主要社会关系成员或者对本人影响较大的其他亲属是邪教或者有害功法组织骨干分子的。
h.本人或者家庭主要成员、直接抚养人参加民族分裂、暴力恐怖、宗教极端等非法组织、带有黑社会性质犯罪团伙或者进行过活动的;主要社会关系成员或者对本人影响较大的其他亲属是上述非法组织骨干分子的。
i.家庭主要成员、直接抚养人、主要社会关系成员或者对本人影响较大的其他亲属，有被刑事处罚、开除党籍、开除公职或者有严重违法问题尚未查清，本人有包庇、报复言行的。
j.家庭主要成员有危害国家安全犯罪行为或者严重政治性问题，本人不能划清界限的。
k.其他不符合征集服现役政治条件情形的。
二、报名参军基本流程
1、网上报名阶段：
8月5日前，有应征意向的男性大学生（含在校生、应届毕业生）可登录“全国征兵网”（www.gfbzb.gov.cn），填写个人基本信息。报名成功后，自行下载打印《大学生预征对象登记表》，符合国家学费资助条件的，同时还应下载打印《高校学生应征入伍学费补偿国家助学贷款申请表》(以下分别简称《登记表》、《申请表》)，分别交所在高校征兵和学生资助管理部门审核。
2、初检初审阶段：
毕业生离校或放假前，根据学校通知，携带本人身份证（户口簿）、毕业证（高校在校生持学生证）按规定时间到指定地点参加学校所在地县级兵役机关组织的初审初检，被确定为预征对象的学生，领取兵役机关和学校有关部门审核盖章的《登记表》和《申请表》。初审、初检工作最晚在6月25日前完成。
3、体检政审阶段：
大学生可在学校所在地或者入学前户籍所在地、经常居住地选择一个作为自己参军入伍的应征地。8月初，征兵开始后，应征地兵役机关会将具体上站体检时间、地点通知大学生本人。大学生可根据通知要求，携带本人身份证（户口薄）、毕业证书（高校在校生持学生证）以及审核盖章后的《登记表》 、《申请表》直接参加应征地县级征兵办公室组织的体格检查，由当地公安、教育等部门同步展开政治联审工作。
4、走访调查阶段：
政治联审和体检初步合格者，将由县级征兵办公室通知大学生所在乡（镇、街道）基层人武部，安排走访调查。
5、预定新兵阶段：
县级征兵办公室对体检和政审双合格者进行全面衡量，确定预定批准入伍对象。同等条件下，优先确定学历高的应届毕业生为预定新兵。
6、张榜公示阶段：
对预定新兵名单将在入伍地张榜公示，接受群众监督，公示时间不少于5天。
7、批准入伍阶段：
9月初学校所在地县(市、区)人民政府征兵办公室或者入学前户籍所在地县(市、区)人民政府征兵办公室为其办理批准入伍手续。
女生参军入伍程序与男生大体相同，在时间上通常安排在男兵体检政审之后展开，由县级征兵办协助市征兵办统一组织实施。
三、保留学籍
应征入伍的普通高等学校录取新生，可以申请保留入学资格。具体办理程序是：
--- 第一步：个人填写申请表 
新生本人持高校录取通知书和身份证（户口薄）、高中阶段教育毕业证，到入伍地县（市、区）人民政府征兵办公室（以下检查县级征兵办）领取并填写《保留入学资格申请表》一式两份。新生本人因故不能前往办理的，可以委托其他人持上述证明材料及受委托身份证代为办理。
--- 第二步：征兵办盖章确认并寄表给学校 
县级征兵办原则上在本辖区所有新兵交接完毕后5日内，汇总入伍高校新生《保留入学资格申请表》，加盖县级征兵办公章，连同入伍通知书复印件以公函形式发送至相关高校。
--- 第三步：学校注册保留学籍 
高校接到入伍高校新生《保留入学资格申请表》和入伍通知书复印件后，依法依规审核录取资格，办理保留入学资格手续，在中国高等教育学生信息网学生个人信息中标注“参军入伍”，在《保留入学资格申请表》上加盖公章，并出具《保留入学资格通知书》。《保留入学资格申请表》一份由学校留存备案，一份交县级征兵办备案，《保留入学资格通知书》交入伍高校新生或受委托人保管。
--- 第四步：复学
入伍高校新生在退役后2年内，可在退役当年或者第2年高校新生入学期间，持《保留入学资格通知书》和高校录取通知书，到录取高校办理入学手续。
四、学费补偿或减免
国家对应征入伍服义务兵役的高校学生实行资助，对其在校期间缴纳的学费或获得的国家助学贷款，实行一次性补偿或代偿，对其退役后复学或入学的学费予以减免。具体办理程序是：
第一步：个人填写申请表 
登录全国征兵网报名应征，填写(需填本人银行卡)、打印《高校学生应征入伍学费补偿国家助学贷款代偿申请表》（一式两份）并和入伍通知书、本人身份证复印件(正、反面)、学籍证明(学信网上打印)一起提交学校学生资助管理部门(每年10月15日前由学院集中报送)。在校期间获得国家助学贷款的学生，需同时提供《国家助学贷款合同》复印件和本人签字的一次性偿还贷款协议书。
--- 第二步：学校审核申请信息 
学校相关部门对《申请表》中学生的资助资格、标准、金额等相关信息进行审核。《申请表》加盖学校公章，一份留存，一份返还学生。
--- 第三步：征兵办盖章确认 
学生在征兵报名时将《申请表》交至征集地县级人民政府征兵办公室。学生通过征兵体检被批准入伍后，县级征兵办对《申请表》加盖公章并返还学生。
--- 第四步：学校上报材料 
学生将《高校学生应征入伍学费补偿国家助学贷款代偿申请表》（一式两份）和入伍通知书、本人身份证复印件(正、反面)、学籍证明(学信网上打印)一起提交至原就读高校学生资助管理部门，由学校复核合格后向省教育厅上报材料，由财政偿还助学贷款或资助学费(打款至个人卡上)。
--- 第五步：减免复学（入学）学费 
退役后回校复学（入学）的学生，向学校学生资助管理部门提出学费减免申请，填写并提交《高校学生退役复学学费减免申请表》和退出现役证书复印件，学校学生资助管理部门审核认定符合条件的，办理学费减免手续。
五、优惠政策
（一）服役期间享受的优惠政策
1、享受优先政策
　　大学生入伍享受优先报名应征、优先体检政审、优先审批定兵、优先安排使用政策以及体检绿色通道，大学文化程度青年未批准入伍前不得批准高中以下文化程度青年入伍。
2、享受优待政策
优待金由批准入伍地发放，其家庭享受军属待遇，由户籍所在地负责落实相关优待。
3、大学毕业生可选拔为军官
普通高等学校全日制毕业生应征入伍的士兵可被选拔为军官，所称选拔军官包括：大学毕业生士兵提干、报考军队院校和保送入学。
　　(1)大学毕业生士兵提干：符合本科以上学历，截至当年6月30日，入伍1年半以上(服役期间取得学历和学位的应当入伍2年以上)，且在推荐的旅(团)级单位工作半年以上等基本条件的，可以列为提干对象;根据规定符合一定条件的，优先列为提干对象。
　　(2)报考军队院校：参加全国普通高等学校招生统一考试，经省招生办公室专科统一录取且取得全日制专科学历的毕业生士兵，可以参加全军统一组织的本科层次招生考试，录取的入有关军队院校学习，学制2年，毕业合格的列入年度生长干部毕业学员分配计划。报考条件、考试组织、录取办法等另行规定。
　　(3)保送入学：大学毕业生士兵参加优秀士兵保送入学对象选拔，年龄放宽1岁，同等条件下优先列为优秀士兵保送入学推荐对象，选拔办法按照优秀士兵保送入学有关规定执行。大学毕业生士兵保送入学对象具有本科以上学历的，安排6个月任职培训;具有专科学历的，安排2年本科层次学历培训。
4.优先选取为士官
对于符合士官选取条件的士兵，同等条件下具有全日制大专以上学历的要优先选取;师(旅)级单位范围内相同专业岗位的士兵，在任职能力相当的情况下，应优先选取高学历士兵。
（二）退役后享受的优惠政策
1.保留入学资格或学籍
(1)入伍高校新生可以申请保留入学资格。退役后两年内，可以在退役当年或者第2年高校新生入学期间，持《保留入学资格通知书》和高校录取通知书，到录取高校办理入学手续。
(2)现役军人入伍前已被普通高等学校录取或者是正在普通高等学校就学的学生，服役期间保留入学资格或者学籍，退出现役后两年内允许入学或者复学。
2.享受学费补偿和国家助学贷款代偿
(1)应届毕业生享受学费补偿和助学贷款代偿。国家对应征入伍服义务兵役的高等学校毕业生在校期间缴纳的学费实行补偿。在校期间获得国家助学贷款的，学费补偿款必须首先用于偿还助学贷款本金及其全部偿还之前产生的利息。国家对每名高校毕业生每学年补偿学费或代偿国家助学贷款本息的金额，最高不超过8000元。
(2)在校大学生享受学费补偿和助学贷款代偿。国家对应征入伍服义务兵役的高等学校在校生在校期间缴纳的学费实行补偿，退役后复学的原高校在校生实行学费资助。国家对每名高校在校生应征入伍前在校期间每学年学费补偿或国家助学贷款代偿的金额，按实际缴纳的学费或获得的国家助学贷款金额计算，每人每年最高不超过8000元。
(3)往届毕业生享受学费补偿和助学贷款代偿。简化学费补偿代偿及学费减免程序，将往届毕业生纳入资助范围。
(4)录取未报到新生受学费补偿和助学贷款代偿。应征入伍服义务兵役前正在高等学校就读的学生(含按国家招生规定录取的高等学校新生)，服役期间按国家有关规定保留学籍，退役后自愿复学的，国家实行学费减免。
3.大学生士兵退役后享受升学优惠政策
(1)退役大学生士兵入学或复学后免修军事技能训练，直接获得学分。
(2)普通高校应届毕业生应征入伍服义务兵役，退役后三年内参加全国硕士研究生招生考试的，初试总分加10分，立二等功及以上的免试(指初试)攻读硕士研究生。
(3)应征入伍的高校毕业生退役后报考政法干警招录培养体制改革试点招生时，教育考试笔试成绩总分加10分。
4.大学生士兵退役后享受就业安置优惠政策
(1)高校应届毕业生入伍服义务兵役退出现役后一年内，可视同当年的高校应届毕业生，凭用人单位录(聘)用手续，向原就读高校再次申请办理就业报到手续，户档随迁(直辖市按照有关规定执行)。
(2)退役1年内的自主就业退役士兵可按规定免费参加教育培训。
(3)对退役士兵从事个体经营的，3年内限额减免营业税、城市维护建设税、教育费附加和个人所得税，限额标准为每户每年8000元，最高上浮20%。
(4)在招录公务员、参照公务员法管理机关(单位)工作人员，招聘事业单位工作人员时，要确保同等条件下优先录用(聘用)符合政府安排工作条件的退役士兵。边疆、民族地区乡镇机关招录公务员时，可拿出一定数量的职位，招录符合职位要求、政府安排工作的退役士兵。退役士兵报考公务员、应聘事业单位职位的，在军队服现役经历视为基层工作经历，服现役年限计算为工龄。财政支付工资的各类工勤辅助岗位遇有空缺时，应当首先用于接收由政府安排的符合岗位条件的退役士兵。
(5)国有、国有控股和国有资本占主导地位企业在新招录职工时应拿出5%的工作岗位，在符合政府安排工作条件的退役士兵之间公开竞争，用人单位择优招录。
(6)按照国家规定发给退役金，由安置地的县级以上地方人民政府接收，根据当地的实际情况，可以发给经济补助，安置地的县级以上地方人民政府应当组织其免费参加职业教育、技能培训，经考试考核合格的，发给相应的学历证书、职业资格证书并推荐就业。
(7)参加户籍所在地省级毕业生就业指导机构、原毕业高校就业招聘会，享受重点推荐、就业指导等就业服务。
(8)乡镇补充干部、基层专职武装干部配备时，应注重从退役大学生士兵中招录;对返乡务农的退役大学生士兵，鼓励通过法定程序积极参与村居“两委”班子的选举。
（三）福利待遇
1.义务兵津贴第一年为850元/月，第二年为950元/月，入伍到边远艰苦地区、高原、海岛等地区部队另有补助，两年津贴最低共计：21600元。
2.义务兵退役金为9000元(4500元/年)
3.义务兵家庭优待金为13000元/年，按两年计算，大学生均按城镇计算，为26000元。
4.士兵服役期间享受社保待遇，养老保险金两年为10456元。
5.进疆、进西藏服役的义务兵由政府一次性奖励10000元。
6.全日制大学生由政府补贴学费和代偿国家助学贷款，本专科学生每人每年最高不超过8000元，研究生每人每年最高不超过12000元。
7.按照毕业生(含往届、应届)8000元/人，在校生6000元/人的标准发放一次性入伍奖励金。由民政部门统一发放。
8.按照户籍是省内市州的入伍大学生800元/人，外省籍入伍大学生1500元/人的标准发放差旅费和生活补助。
9.义务兵服役满两年后，可转士官，下士（服役第3-5年）平均为4300元/月左右，中士（服役第6-8年）平均为5600元/月左右，上士（服役第9-12年）平均为6600元/月，四级军士长（服役第13-16年）平均为7800元/月。8.根据服役地区的不同，还可享受特区补助、地区津贴和伙食补助等。
六、考军校提干
1、大学生毕业生提干，选拔对象的范围。
在部队服役的大学生士兵均可列入提干选拔范围，向作战部队和艰苦边远地区倾斜。学历要求，一本二本(含毕业学年入伍，服役期间取得学历和学位的)、三本需要学历和学士学位。
2、大学生毕业生提干，专业要求
男，专业不限。女：主要是理工类以及会计学、审计学、财务管理类，临床医学、药学、生物医学工程类专业。其中，非理工类专业入伍、从事通信专业的女大学生士兵且通信专业分业科目考核成绩达到良好以上的，可以纳入通信类专业选拔范围。
3、大学毕业生士兵提干对象的入伍时间要求。
截止6月30日，入伍1年半以上(服役期间取得学历和学位的应当入伍2年以上)，且在推荐的旅(团)级单位工作半年以上。
4、大学毕业生士兵提干对象的年龄要求。
本科毕业的年龄不超过26周岁。其中，获得二等功以上奖励的，被军区级以上单位树为重大典型、表彰为英模人物的，驻国家三类以上艰苦边远地区少数民族聚居区部队且为少数民族的，年龄可以放宽1岁。
5、现实表现要求。
被评为优秀士兵或者被旅(团)级以上单位评为先进个人；三本毕业的还应当担任班长(副班长)，或荣立三等功以上奖励，或被旅(团)级以上单位评为军事训练标兵。
6、大学毕业生士兵提干对象的选拔程序。
主要是四个方面。①组织推荐。团、营级单位党委和基层党支部，逐级研究推荐，报师(旅)级单位政治机关。②考察筛选。师(旅)级单位政治机关进行综合考察。③资格审查。军级单位政治机关，组织档案材料审查和体格检查。④考核审批。军兵种（陆海空分部）级单位司令部机关会同政治机关集中组织提干推荐对象进行军事职业能力考核。
7、高中学历士兵考学年龄要求。
以下均按照2018年计算。高中毕业生士兵考生年龄不超过22周岁（在1996年1月1日以后出生）。考生入伍时是在校大学生士兵以及少数民族士兵年龄放宽一岁（在1995年1月1日以后出生）。报考机要、护理专业的士兵，年龄应当在二十周岁以下。
8、士兵考学兵龄要求。
高中学历兵龄要求：义务兵考生必须服现役满1年，士官考生必须服现役满2年、不超过3年，且在本军级单位工作满半年(截止2018年6月30日)。
大专生士兵考生年龄不超过24周岁（1995年1月1日以后出生），少数民族士兵可放宽1岁(1994年1月1日以后出生)。
9、军校招生考试流程。
①选拔与培养；由团级单位负责组织实施。②思想政治考核。③军事科目考核。报考初级指挥专业的，考核军事共同科目和军事专业科目；报考其他专业的，考核军事共同科目。④体格检查。必须在指定的医疗单位进行。⑤文化科目考核。高中毕业的士兵考生，文化统一考试科目为政治、语文、数学、外语、物理、化学6门。⑥录取。士兵考生录取工作于每年8月20日前结束。⑦复查和复试。新生入学三个月内，由院校进行政治、身体复查和军事、文化复试。合格者予以注册取得学籍。
七、退役安置
[bookmark: _GoBack]新《兵役法》和《退役士兵安置条例》明确了士兵退役后，国家采取自主就业、安排工作、退休、供养等四种方式给予安置：
①义务兵和服现役不满12年的士官退出现役的，由人民政府扶持自主就业。
②下列四种对象由人民政府安排工作：一是士官服现役满12年的；二是服现役期间平时荣获二等功以上奖励或者战时荣获三等功以上奖励的；三是因战致残被评定为5级至8级残疾等级的；四是烈士子女的。
③下列四种对象作退休安置：一是年满55周岁的；二是服现役满30年的；三是因战、因公致残被评定为1级至6级残疾等级的；四是经军队医院证明和军级以上单位卫生部门审核确认因病基本丧失工作能力的。
④有下列两种情况之一的由国家供养终身：一是被评定为1级至4级残疾等级的义务兵和初级士官退出现役的；二是因战、因公致残被评定为1级至4级残疾等级的中级以上士官，本人自愿放弃退休安置的。

